

·我区三个医联体全部启动

打通各类医疗机构转诊通道

本报讯(通讯员乔彦云)6月30日,北京朝阳医院西院医联体启动仪式在该院举行,至此,以北京大学首钢医院、石景山医院和朝阳医院西院为核心的三个医联体全部启动,医联体服务覆盖我区全部9个街道(鲁谷社区)的居民,并打通不同层次、不同类别的医疗机构转诊通道。

成立医联体,是深化医药卫生

体制改革的一项重要举措,是解决医疗资源倒三角与医疗需求正三角之间矛盾的有效举措,并被列入今年区政府的折子工程。为促进优质医疗资源纵向流动、完善合理分级诊疗模式,区卫生局根据《北京市区域医疗联合体系建设指导意见》,制定了《石景山区区域医疗联合体系建设工作方案》,确定由区域医疗中心即石景山医院、北京

大学首钢医院、北京朝阳医院京西院做为医联体的核心医院,北京康复医院作为3个医联体的合作医院,通过双向选择和政府指定方式,使有关医院和社区卫生服务机构分别作为不同医联体的合作机构。目前,3家核心医院都已经成立医联体办公室,并已开展了预约诊疗、双向转诊等工作。

通过医联体建设,将促进我区

优质医疗资源纵向流动,提高医疗服务体系的整体运行效率,为群众提供分级、连续、节约、高效的医疗服务。下一步,全区卫生系统将不断探索、勇于实践、团结协作,把维护人民群众的健康权益作为工作的出发点和落脚点,为促进我区卫生事业发展,为提高人民群众的健康水平,为建设和谐石景山作出更大贡献。

石景山医院骨科

通过人工髋关节置换资质认定

本报讯(通讯员李士春)为了加强行业规范,去年,北京市启动了髋关节置换的资质认定,石景山医院骨科医生和相关技术人员一直以来严格遵守诊疗规范和诊疗指南,严格掌握手术适应症和禁忌症,已完全具备人工髋关节置换所需的技术应用能力,并于近期顺利通过了市卫生局的资质认定。

人工髋关节置换就是对因创伤、疾病造成破坏的关节进行修复,解除关节疼痛、畸形和功能障碍,重建一个功能接近正常的关节,达到缓解疼痛、稳定关节、矫正畸形和改善关节活动的目的。20世纪70年代后,人工关节的发展十分迅速,人工关节置换手术已广泛开展。目前我国已经进入老龄化社会,老年创伤以及骨关节病患者越来越多,人工关节置换对于那些关节破坏已到晚期,其他治疗办法无效的患者来说,具有十分重要的意义。

石景山医院骨科近3年来已经成功开展髋关节置换手术近300例,均取得良好的治疗效果。科室具有相应的医疗机构资质,参与人工关节置换手术的医疗人员均为经相关培训的有资质的技术人员,相关的器械和配套设备均符合国家食品药品监督管理部门认定要求,并登记在案,定时消毒、维护、登记等。



区卫生局加强对学校工作督导检查

全区大中小学严格落实卫生责任

本报讯(通讯员刘丽娜)近日,区卫生局联合区教委,组织区疾控中心、区卫生监督所、区中小学卫生保健所组成专项督导组,对辖区实验小学、苹果园中学等6所中小学及北方工业大学的学校卫生工作落实情况进行现场督导检查。

此次督导主要采取现场查阅资料、实地走访等形式,检查内容包括健康教育及健康教育课程安排,健康咨询,无烟学校建设及控烟宣传,健康体检,饮用水管理,常见病防治,传染病防控及入学、入

托接种证查验工作,卫生室或保健室设置情况等。

本次检查总体情况良好,接受检查的几所学校对学校卫生工作高度重视,成立了传染病防控、学校卫生工作领导小组,建立健全了传染病防控制度等规章制度,并按规范落实传染病防控等各项工作;各校均以不同的形式开设了健康教育课程,并备有健康教育教案及相关档案资料;被查学校均为无烟学校,能够按要求开展控烟宣传活动;每年至少组织1次学生健康体检;

能够按要求落实近视眼、弱视、沙眼、龋齿等学生常见疾病的群体预防和矫治工作。

下一步,区卫生部门、教育部门还将进一步强化责任,加强监管、指导、督导检查,加大沟通协作,持续提升卫生、教育部门联系的深度和广度,形成制度化、常态化、经常化的会商机制,建立起目标明确、权责清楚、运行高效的联动管理新模式,使卫生、教育管理资源效能最大化,为保障广大师生的生命健康奠定坚实的基础。

石景山医院 普外科

成功抢救濒危动静脉破裂患者

日前,石景山医院多科室协作,成功抢救了一名重症濒危急性肠系膜上动脉、静脉外伤性破裂患者,将这名46岁的男性患者从死亡线拉了回来。

当天晚上,在某建筑工地打工的患者在腹部被水泥管挤压4小时后被紧急送到医院就诊,在患者押金不足情况下,医院本着“救死扶伤”的原则,通过“绿色通道”收入普外科。值班医生迅速判断患者腹部闭合性损伤,随时有生命危险,在采取急救措施的同时积极准备手术。

晚上23:00,手术开始。术中发小肠系膜根部附近大量血凝块和血肿,清除血凝块时,血液汹涌喷出约半米。进一步探查,肠系膜上动脉主干约1.0cm左右血管挫裂伤严重,同水平附近肠系膜上静脉完全断裂约2cm。因患者血管挫裂伤严重难以吻合修复,此时,手术者面临两种选择,一种手

术方式为切除缺血血管,对普外科医生而言,手术方式成熟,操作熟练,符合外伤后处理原则,但患者可能面临术后大量消化液丢失,短肠综合症,需要长期甚至终生静脉营养的严重问题,生活质量将会极差;另一种手术方式是肠系膜上动、静脉血管重建,但是肠系膜上动静脉血管重建罕见报道,无相关经验,手术难度大。经再三权衡,普通外科负责人本着“患者利益第一”的原则治疗,决定由医院心血管外科协助为患者试行血管重建。

凌晨00:30,在心血管外科主任晋炳申协助下,手术人员取左大隐静脉进行肠系膜上动脉重建,血管重建成功后,肠道血供逐渐恢复,色泽转红润,蠕动恢复。之后同法重建肠系膜上静脉。修补小肠系膜、脾脏挫裂伤,肝脏挫裂伤。手术于早上5:30结束。

当战斗的硝烟散去,尽管参加抢救的医生、护士已经筋疲力尽,

但精神上的紧张,身体上的疲劳,都远远比不上患者生命被挽救时的喜悦。

肠系膜上动、静脉外伤破裂患者极为少见,其死亡率非常高,即使存活,大面积肠道切除往往不可避免,这位患者经抢救,成功挽回生命,而且血管重建成功,避免了因大面积肠管切除导致术后短肠综合症,需要长期甚至终生静脉营养的问题,生活质量也大大提高。

近年来,石景山医院普外科在主任阙永丰带领下,在抢救危重患者方面积累了丰富的经验。一年前,阙永丰曾领导全体普外科医生协同血管外科、手术室、麻醉科等科室,经14小时奋战,成功抢救腹部刀刺伤,腹主动脉、下腔静脉同时破裂的年轻患者。这类患者的抢救成功,除了高超的医术,也体现了医院的多科协作优势,以及对急症重症开通“绿色通道”发挥的巨大作用。

刘志贤

区卫生局

开展2014年国际禁毒日宣传

本报讯(通讯员刘丽娜 姜影)6月26日是第27个“国际禁毒日”。为进一步促进禁毒宣传及艾滋病防控工作的深入开展,充分调动广大群众参与禁毒的积极性,市卫生和计划生育委员会在我区美沙酮门诊举办了主题为“远离毒品,健康生活,美好人生”的世界禁毒日主题宣传活动。社区药物维持治疗市、区两级工作组负责人,美沙酮门诊医务人员,区疾控中心工作人员及部分禁毒人员代表。

参加活动的市、区级工作组负责人首先参观了美沙酮门诊并与服药人员进行了交流,了解他们的实际困难,听取了他们对门诊工作的建议,同时慰问一线的医护人员。

在随后的座谈会上,区卫生局、美沙酮门诊领导分别介绍了目前美沙酮门诊工作开展情况。北京市禁毒办副主任、北京市公安局禁毒总队政委金志海对卫生系统在禁毒方面作的贡献表示肯定和感谢,同时也对美沙酮门诊在药物治疗、心理治疗、就业培训三方面如何有机结合提出了要求,希望我区结合区情及门诊实际情况,利用医疗专家优势探索,提升社会效果。市卫生计生委疾控处处长谢辉在讲话中强调,门诊要继续在服务上探索建立更科学的长效激励机制,治疗上探索每个服药人员的治疗量上如何科学平稳下降,还要继续密切配合公安、药监部门,积极探索向日葵社区创建、美沙酮门诊与创建艾滋病综合防治示范区工作的有机结合,将各项措施落实到位。

活动当天,区疾病预防控制中心美沙酮门诊摆放宣传台2张、咨询台1张、悬挂横幅3条、发放宣传品30余种2000余份,接受群众咨询200余人,向社区居民宣传远离毒品、遏制艾滋的知识。

通过本次宣传,群众了解到毒品对自身、家庭、社会的严重危害性,提高了拒毒、防毒意识,对我区构建稳定和谐的社会环境起到积极的推动作用。



节俭养德 全民节约

《石景山报》编辑部 石景山宣传网 北京快行道广告有限公司